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Nocoes de Correlacao e
Erro Tecnico da Medida




Este material € de propriedade de Prof. Paulo Sergio
Chagas Gomes, Ph.D. e esta sendo disponibilizado apenas
para consulta, com fins académicos, nao podendo ser

comercializado sem a autorizagao expressa das fontes e
autores originais.




Conceito

e Indicacao numerica de como duas variaveis
estao associadas ou relacionadas

e Indicacao da direcao e tamanho dos desvios da
media de uma variavel estao relacionadas a
direcao e tamanho dos desvios da medida de
outra média




Relacao entre Variaveis

e Correlacao de Pearson
— quanto duas variaveis se relacionam
— relacao nao devida ao acaso
— nao implica em relacao de causa-e-efeito

e Correlacao Intraclasse
— confiabilidade de uma medida

— sensivel a mudancas tanto na ordem quanto na
magnitude das medidas repetidas

e Grafico de Dispersao ou XY




Correlacao de Pearson

r= +1,00 r= 0100

-1,00 <r < +1,00

correlacao positiva perfeita: r = +1,00

correlacao negativa perfeita: r = -1,00

r = 0,00 significa auséncia de relacao entre as variaveis




Exemplo p/ Correlacao de Pearson
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®3-TORMa 100 gr/s
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1RM vs. 8-10RM a 100°/s: r = 0,982
1RM vs. 8-10RM a 25°/s: r = 0,973

Fonte: Pereira (2001). Dissertacao de Mestrado UGF

SUPINO

®38-10RM a 100 gr/s

®8-10RM a 25 gr/q
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1RM vs. 8-10RM a 100°/s: r = 0,992
1RM vs. 8-10RM a 25°/s: r = 0,996




Coeficiente de Determinacao

o 2
e variancia comum entre duas variaveis
e ex.r =0,80

— 64% da variabilidade em Y pode ser explicada pela

variancia em X

— 36% da variancia em Y nao € explicada:
fonte de erro quando tenta predizer Y a partir de X

Variavel dependente Variavel independente

(predita) —— Area de P (preditora)
Y X

sobreposicao
(varidancia comum)




Regressao Bivariada

e predicido de uma variavel (Y) a partir de outra (X)

e linha com melhor ajuste para dispersao em
grafico XY
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intercepto (C): onde a linha cruza o eixo Y

gradiente da linha (b): distancia em Y / distancia em X
residuo: distancia vertical entre ponto e linha

erro padrao da estimativa: desvio padrao dos residuos




Correlacao Intraclasse

0,00<R<1,00
confiabilidade para variaveis fisiologicas:
— R > 0,90 — alta
— 0,80 £ R < 0,90 — moderada
— R < 0,80 — questionavel
confiabilidade para variaveis comportamentais:
— 0,70 < R < 0,80 — aceitavel, dependendo do instrumento
interpretacao
— correlacao entre medidas sucessivas em um mesmo sujeito
— habilidade de um procedimento de medida discriminar entre sujeitos
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Exemplo para Correlacao

Intraclasse

RETESTE (kg)

TESTE (kg)

Teste e reteste de 1RM de extensao de joelho direito (con/exc)
R =0,953

Fonte: Carpenter (2002). Monografia de Especializacao UGF



Precisao entre Medicoes

¢ Precisao

— variabilidade observada em medidas
repetidas em um mesmo sujeito

e Erro Técnico da Medida (ETM)

— desvio padrao de medidas repetidas
obtidas independentemente em um
mesmo sujeito




Erro Técnico da Medida

e Intra-avaliador

— medidas feitas em 2 ou mais ocasioes por um
mesmo testador e nos mesmos sujeitos

e Inter-avaliador

— medidas feitas por testadores diferentes e em
ocasioes diferentes nos mesmos sujeitos

— usado para verificar a objetividade —
comparacao com um especialista




Erro Técnico da Medida

e ETM absoluto e ETM relativo
— €Xpresso na mesma — Epliesio Em termos
unidade da medida percentuals

2 M
ETM = E_ ETM % = ET x 100
2N media

o onde d = diferenca o onde média = média de
entre medigoes todos os valores
o facilita comparacao entre
variaveis e populacoes
diferentes




Erro Técnico da Medida

e Medidas repetidas de dobra cutanea de triceps (mm)

Sujeito

T1

T2
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dZ
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9,9
8,6
11,6
10,3
11,7
9,9
10,8
9,4
7,6
8,8

9,3
8,7
10,6
10,5
11,4
9,6
11,0
9,1
7.4
8,2

0,6

-0,1

1,0

-0,2

0,3
0,3

-0,2

0,3
0,2
0,6

0,4
0,0
1,0
0,0
0,1
0,1
0,0
0,1
0,0
0,4

Média total = 9,72 Soma & = 2,12

ETM% =

ETM% =

ETM

media

0,33

5

x 100

x 100 =3,4%




